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Queremos agradecer tu participacién. Antes
de empezar a responder, es importante que
tengas en cuenta lo siguiente:

® lee cada pregunta cuidadosamente
y elige UNA opcién.

® En este cuadernillo encuentras las
preguntas y la Hoja de respuestas.

* Si no entiendes algo o si tienes alguna
inquietud sobre cémo llenar la Hoja de
respuestas, pidele ayuda a tu docente.

® Por favor, responde TODAS las preguntas.
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RESPONDE LAS PREGUNTAS 1 A 3 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION

Los plasticos son compuestos con estructuras quimicas diversas, ampliamente utilizados en la sociedad actual.
Uno de los plasticos mas usados es el poliuretano, porque tiene alta resistencia a la degradacion quimica
y ambiental.

Investigaciones recientes han reportado que el hongo Pestalotiopsis microspora, ampliamente distribuido en
las selvas tropicales, es capaz de usar el poliuretano como Unica fuente de alimento tanto en ambientes aerobios
como anaerobios. El organismo puede crecer utilizando este material, debido a la secrecion de enzimas que rompen
un enlace especifico de la estructura del poliuretano, degradandolo y haciéndolo asimilable para su crecimiento. El
hallazgo de este organismo representa una alternativa ambiental en el manejo de los residuos de poliuretano, pues
el hongo puede usarse directamente en las zonas de acumulacion de poliuretano.

1. Debido a la resistencia a la degradacion que tiene el poliuretano, actualmente, algunos desechos de poliuretano
se incineran en hornos especiales a temperaturas superiores a 500 °C, con la consecuente emision de CO3.
Ademas de la reduccidn de la emision de CO,, iqué otra ventaja tiene el uso de Pestalotiopsis microspora,
mediante aplicacion directa, respecto a la incineracion de residuos?

. El crecimiento del hongo no requiere una infraestructura especial para asegurar la degradacion de los desechos.

El hongo degrada el material polimérico mas rapido que la incineracion.

El hongo, al no ser parte de las redes tréficas, puede infectar a los animales y plantas del ecosistema.
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. El uso del hongo posibilita la reutilizacion del poliuretano para hacer envases.

2. Un investigador desea cultivar solamente el hongo Pestalotiopsis microspora de una muestra traida de
la selva, en la que se encuentran varios tipos de microorganismos. El investigador cuenta con cuatro posibles

medios de cultivo, los cuales se muestran a continuacion:
‘ Poliuretano . ’ ‘ Poliuretano .
Poliuretano i q Poliuretano 7
l | Oxigeno I ."I AN III\ Sin oxigeno I I ."l Gtegry III\

Medio 1 Medio 2 Medio 3 Medio 4

Nutrientes Nutrientes

De los anteriores medios, ¢cudles serian los mas adecuados para cultivar Gnicamente el hongo de interés?

Los medios 2 y 4.
Los medios 2 y 3.
Los medios 1y 4.
Los medios 1y 3.
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3. Un ambientalista le pregunta a un investigador si es posible extender el uso del hongo Pestalotiopsis
microspora para degradar todos los plasticos de uso comun. Teniendo en cuenta la informacion anterior,
équé deberia responder el investigador?

A. No es posible, porque los plasticos tienen distintas estructuras quimicas y la enzima secretada por el
hongo no puede degradarlas todas.

B. Es posible, porque el hongo puede crecer en diferentes ambientes, incluso con limitacion de oxigeno.

C. No es posible, porque el poliuretano es un material esencial para el crecimiento y reproduccion del
hongo.

D. Es posible, porque, siempre que la enzima sea secretada fuera de las células, puede degradar cualquier

tipo de material.



Ciencias Naturales - Cuadernillo 1
Saber 11.°

4. Un detector de sonido esta disefiado para funcionar tanto en el aire como en el agua. En ambos casos,
registra la frecuencia, la longitud de onda, la velocidad de la onda y la intensidad del sonido.

De las variables registradas por el detector, écual permite conocer con certeza si el detector esta en el aire
o en el agua?

oCOow>

La frecuencia de la onda.
La longitud de onda de la onda.
La velocidad de la onda.
La intensidad del sonido.

5. Un grupo de alumnos estudia el movimiento de una moto y encuentra que se puede modelar de acuerdo con
la siguiente ecuacion:

v(t) =5+ 4t

Donde v(t) es la velocidad de la moto, en metros por segundo, y t es el tiempo, en segundos.

De acuerdo con el modelo, éel movimiento de la moto es con velocidad constante o uniformemente acelerado?

A.
B.

Con velocidad constante, porque la velocidad de la moto se mantiene en 5 m/s en cualquier tiempo.
Uniformemente acelerado, porque la velocidad aumenta linealmente con el tiempo, y la aceleracion de

la moto es 4 m/s2.

Con velocidad constante, porque el modelo no es para la aceleracion, sino que solo muestra la velocidad

de la moto.

Uniformemente acelerado, porque cuando el tiempo es igual a cero, la moto tiene una velocidad inicial

diferente de cero.

6. El siguiente circuito consta de 6 bombillos, dos interruptores, una bateria y un cable conductor. Cuando los
dos interruptores estan en la posicion “Encendido”, ellos permiten el paso de corriente y todos los bombillos
alumbran, como se muestra a continuacion:

Interruptor

B2,

Corriente

B5

B6

Il

T

Corriente

Teniendo en cuenta la conexion de los bombillos, écudles se apagaran cuando los dos interruptores cambien
a “Apagado” y no permitan el paso de corriente?
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B3 y B4.
B2y B3.
B4 y B5.
B2 y B5.
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7. Una estudiante quiere clasificar dos sustancias de acuerdo con el tipo de mezclas que son. Al buscar, encuentra
que las mezclas homogéneas son uniformes en todas sus partes, pero que las mezclas heterogéneas no lo
son. La estudiante realiza los procedimientos que se muestran en la tabla con las sustancias 1 y 2.

La sustancia 1 es un liquido de una /
sola fase que, al destilarlo a una 4

cierta temperatura, se separa en

dos liquidos diferentes.
La systanci_a 2esun I|qgid_0 que, al Fase 1 Fase 1
ser introducido en un recipiente, se Fase 2

separa en dos fases.
Fase 2

Teniendo en cuenta lo observado al separar las sustancias, ¢qué tipos de mezclas son las sustancias 1y 2?

. Lasustancia 1 es una mezcla homogénea y la sustancia 2 es una mezcla heterogénea.

La sustancia 1 es una mezcla heterogénea y la sustancia 2 es una mezcla homogénea.

Ambas sustancias son mezclas homogéneas.
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. Ambas sustancias son mezclas heterogéneas.

8. La figura representa el cruce entre dos ratones, para una caracteristica dada por un solo gen.

E Parental 1

Parental 2

Descendencia

¢Cudl de las siguientes tablas muestra los genotipos de los parentales y del descendiente para esta
caracteristica?

A. Individuo Genotipo B. Individuo Genotipo
Parental 1 MM Parental 1 mm
Parental 2 mm Parental 2 mm
Descendencia MM Descendencia Mm

C. Individuo Genotipo D. Individuo Genotipo
Parental 1 MM Parental 1 MM
Parental 2 mm Parental 2 mm
Descendencia mm Descendencia Mm
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9. El modelo representa los procesos que se presentan en el niicleo de las células eucariotas durante la meiosis.

Cromatidas hermanas

Dupllcauon de
los cromosomas —_— —_
G
Célula inicial s % G G

Las letras G y g representan dos  Entrecruzamiento Cromatidas en Cuatro células que resultan
alelos de un mismo gen y las entre cromatidas la primera division en la segunda division
letras Ry r, dos alelos de otro gen.  no hermanas. meidtica. meidtica.

Con base en la informacion anterior, équé proceso de la meiosis permite que cada una de las células sexuales
resultantes sufran variacion en la informacion genetica?

La presencia de genes en los cromosomas.

El entrecruzamiento entre cromatidas no hermanas.

La duplicacion de los cromosomas.
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La divisién del citoplasma.

10. En clase de Quimica, Camilo escribe en el tablero la siguiente ecuacion:

Reactivos Productos
Na + Cl» 2 NaCly

La profesora le dice a Camilo que la reaccion no esta balanceada porque no cumple la ley de conservacion
de la masa, la cual establece que el numero de atomos de un tipo en los reactivos debe ser igual al nimero
de atomos del mismo tipo en los productos.

Con base en la informacion anterior, écual de las siguientes ecuaciones cumple la ley de conservacion de

la masa?
A. Reactivos Productos
2 Na + Cl, ’ NadCl

B. Reactivos , Productos
2 Na + Cl, 2 NaCl

C. Reactivos , Productos
Na + 2 Cb 2 NaCl

D. Reactivos , Productos
2Na+ 2Cly 2 NaCl
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11. Un grupo de estudiantes contd el nimero de individuos de una especie de mariposa en una hectarea de un
bosque, a cinco diferentes altitudes. Los resultados se muestran en la siguiente grafica:

12

13

140 ¢
120 1
100
80
60

e E

1.200 1.400 1.600 1.800 2.000
Altitud (metros sobre el nivel del mar)

Numero de mariposas

Con base en la informacion anterior, écual de las siguientes interpretaciones es valida?

A.

onOw

El nimero de mariposas a los 1.200 metros es menor que a 1.600 metros.
El nimero de mariposas es maximo a los 2.000 metros de altitud.

El nimero de mariposas disminuye a medida que disminuye la altitud.

El nimero de mariposas disminuye a medida que aumenta la altitud.

En el siglo XIX, Dalton formuld su modelo atdmico, en el cual explicaba la forma de los atomos, el modo en
que se diferencian unos de otros dependiendo del elemento quimico, y la forma en que se relacionan entre
si en las reacciones quimicas. En su modelo, el atomo se consideraba una esfera sélida sin partes y, por tanto,
indivisible; sin embargo, su modelo atomico se rechazd afios después porque

°oow>p

no explicaba las diferentes formas de los atomos de los elementos de la tabla periddica.
no tenia en cuenta la existencia de cargas eléctricas en el interior del atomo.

no explicaba el hecho de que hubiese otros estados de la materia ademas del sélido.
no tenia en cuenta que el atomo ha evolucionado en el tiempo.

Los compuestos quimicos pueden adoptar distintas geometrias, dependiendo del nimero de enlaces que
posea el atomo central y del nimero de pares de electrones libres, como se muestra en la tabla.

: Numero de enlaces Pares de
Geometria del atomo central electrones libres
* Tetraédrica 4 0
.o Pares de electrones libres
_.\ Pi.rémide 3 1 ._ Enlace quimico - unién
trigonal entre dos atomos

4D - Angular 2 2

=@=" Lineal 2 0

El amoniaco (NH3) tiene la estructura ¢=#\, , en la cual se observa que el nitrdgeno (N) tiene 3 enlaces

con 3 hidrégenos (H) y un par de electrones libres; por esta razon, su geometria es de piramide trigonal.

¢Qué geometria se obtendra si el nitrdgeno del amoniaco se enlaza con otro hidrégeno para formar NH4+?
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Tetraédrica, porque habria 4 dtomos de hidrdgeno unidos al nitrégeno (N) y ningin par de electrones libre.
Piramide trigonal, porque seguiria teniendo la misma configuracion del NHs.

Angular, porque dos hidrégenos se enlazarian con el nitrogeno (N) y dos hidrégenos quedarian libres.
Lineal, porque cada enlace del nitrégeno se uniria a dos hidrdgenos.
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14. En un laboratorio se estudia el comportamiento del volumen de un gas ideal al variar su temperatura, obteniendo
la siguiente grafica:

30 f‘

25

20

15 +

Volumen (L)

10 -

5

0 . . . . . . . —
-273 -233 -193 -153 -113 -73  -33 7 47
Temperatura (°C)

Teniendo en cuenta la informacion de la gréfica, si la temperatura aumenta de -153 °C a -33 °C, équé pasa
con el volumen del gas?

A. Disminuye de 30 L a 25 L.
. Disminuyede 10La5L.
. AumentadeOLal0L.

. Aumentade 10La20L.
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15. El modelo muestra una red trofica marina.

La direccion de la flecha = indica
Sirve de alimento a

Tiburdn

Atun

T~
/’

Sardinas I

YLy

Calamar
Zooplancton

Pez loro

Pastos marinos % :
L, ‘ Fitoplancton

Teniendo en cuenta la red trofica anterior, équé pasaria si se extinguen los tiburones?

Disminuiria la poblacion de calamares por el aumento en la poblacion de atunes.

Aumentaria la poblacién de sardinas al no ser depredadas por los tiburones.

Disminuiria la cantidad de zooplancton porque los atunes comenzarian a depredarlos.
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Los pastos marinos y el fitoplancton se disminuirian al ser productores primarios.
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16. Desde la playa de un rio, un nifio observa un velero de juguete sobre el que actian tres fuerzas en direccion

horizontal, como lo muestra la siguiente figura:

Fuerza del viento
de20N —_—

V)

Fuerza del rio
de 40

Teniendo en cuenta la informacion anterior, el velero se mueve hacia la derecha porque

A. lafuerza del motor por si sola es capaz de mover el bote hacia la derecha, sin importar las demas fuerzas.

B. hay una cancelacidon exacta entre las tres fuerzas que acttan sobre el bote y el bote sigue su

movimiento inicial.

C. la magnitud de la fuerza del viento sumada a la del motor es mayor que la magnitud de la fuerza del rio.

D. hay dos fuerzas que van hacia la derecha mientras que solamente una fuerza va hacia la izquierda.

17. Se tiene una caja pesada, la cual se quiere mover (ver la figura). En la tabla, se muestra la fuerza que ejerce
cierto numero de personas al intentar mover la caja.

L

Nuamero de Fuerza ejercida
personas (newtons)
1 100
2 200
3 300
4 400

Tabla

Si para mover la caja se requieren, al menos, 490 newtons de fuerza, écuantas personas se necesitan para

mover la caja?

Una sola persona.

Tres personas.

Cuatro personas.
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Cinco personas.
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18. Un estudiante tom¢ los valores de pH a las sustancias que se muestran en la siguiente tabla:

Sustancia pH
Jugo de limén 2,3
Jugo de naranja 3,5
Enjuague bucal 5,8
Sangre humana 74
Refresco 3,0
Agua de mar 8,0

¢Cual de las siguientes graficas muestra los datos que obtuvo el estudiante?

A. T
-3
Y
T 4
[T T
2 _________
1 -
Jugo de Jugo de Enjuague Sangre Refresco Agua de
limén  naranja ucal humana mar
Sustancia
B. [ .
2 3 4 5
Sustancia
C.
4
3
T2
1
0 T T T T T 1
Jugo de Jugo de Enjuague Sangre Refresco Agua de
limén naranja ucal humana mar
Sustancia
D. O e e e e
< 2
/2 [
-3
T S{~ - SRRt EEETCERTLEET
[- T Y —
3 ______________ _———— P
2 - ---------- N [
1 - - - - - - - - - [ _————
0 T T T T
Jugo de Jugo de Enguague Sangre Refresco Agua de
limén naranja bucal humana mar
Sustancia
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19. Unos estudiantes quieren comprobar si las hormigas que viven en los arboles de acacia defienden a estos
del ataque de insectos que consumen sus hojas. Para ello, realizan seguimiento a 10 hojas de dos grupos de
arboles de acacia similares, uno sin hormigas y otro con hormigas. Los resultados de su investigacion se
muestran en la grafica.

Porcentaje consumido de hojas con presencia
de hormigas y sin hormigas

90 % —
80 %
70 % -
60 %
50 % -
40 % —
30 %
20%
10 %

0% —

Porcentaje de hojas
consumido

¢Cual de las siguientes opciones es el principal error en la forma como se muestran los resultados obtenidos
por los estudiantes?

El titulo de la grafica no contiene las variables trabajadas en el experimento.
Las graficas de barras no se pueden usar para representar porcentajes.

El eje Y debe tener porcentajes positivos y porcentajes negativos.
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. No se indica cual barra corresponde a hojas con hormigas y cual a hojas sin hormigas.

20. En un experimento, un estudiante deja rodar una esfera de madera sobre una rampa a la cual se le puede
variar el angulo de inclinacion. El estudiante prueba varios angulos y registra la velocidad con que llega la
esfera a la parte inferior de la rampa, en cada caso.

¢Qué se puede determinar con el anterior experimento?

A. CAomo es la resistencia de la esfera de madera a los golpes.

B. Cdmo varia la velocidad de la esfera de madera respecto al angulo de la rampa.
C. Como cambia el peso de la esfera respecto al angulo de inclinacion de la rampa.
D. Cdémo la rampa es deformada por el peso de la esfera de madera.




